

# 一切已終矣

國際視野 Anatole Kaletsky  
GaveKal Research 伙伴

歷史上總有一些時刻，原先被視為不可能發生的事情，最終成為了必然，2008年9月雷曼兄弟公司破產就是這樣的一個時間。在上周四（6月23日）的公投，英國選民令人意外地選擇退出已加入43年的歐盟（由其前身歐洲共同體和歐洲共同市場起計），就是另一個例子。

英國公投結果造成的衝擊，完全可以和當年雷曼兄弟公司倒閉相比。上周四晚，在亞洲市場，英鎊兌美元大幅下跌10%之多，跌至1985年以來的最低位。在一個交易時段之內，一個G7成員國的貨幣下跌這麼多，在以往可是絕無僅有的。

更重要的是，從美國次貸危機以及希臘和愛爾蘭的債務危機中，我們可以看到，環球經濟中只要有一小部分出現嚴重混亂，但因為世界互連的關係，其影響可以放大很多倍。尤其是透過金融市場和投資者預期，這個放大多過程特別大和特別快，比起主導傳統經濟模式的貿易和製造業互連更厲害。

由於英國有非常大的經常帳赤字，英國的銀行體系亦面對房地產價格下跌的風險問題，英國爆發一場金融危機，並且蔓延到其他歐洲國家，並非不可能。由2009年起，世界各地的基本經濟因素已經逐漸好轉了這麼多年。因此，現時保守一點，考慮多一點元風險問題是合理的。事實上，在過去兩個月，我已一再指出，在2016年政治問題對金融市場的影響，要比重經濟數據或企業績更大。

今年政治對金融市場影響更大

這些政治事件就好比英國公投一樣難以預測。與其試圖純粹基於有關英國和歐洲的政治、貿易談判或貨幣政策的假設，而揣測這次「地震」的宏觀影響，倒不如較為微觀地應變。正如雷曼兄弟公司破產後的那一段時間，現時投資者應該優先增持現金，以便在未來幾星期和幾個月出現任何災難或投資機會時，保留應對的選擇權和彈性。

民粹反叛勢力遠比民調強

對我來說，在實際公投時，民粹主義的反叛勢力表現得比民意調查更加強，足以推翻全世界最穩定及中庸的民主政體的整個政治架構，並不是十分令人意外。不論是好還是壞，這在上周四晚確實發生了。因此，所有偏好風險資產（Risk-on）的假設，至少必須暫停，甚至可能要倒轉過來。這意味着，往往認為為不太可能的熊市，現在卻變成最有可能的情況，至少在未來幾個月是如此。這個慘淡的結論有四大理由。

首先，英國是環球經濟很重要的一部分，但由上周六得出民意調查時單加強，足以推翻全世界最穩定及中庸的民主政體的整個政治架構，並不是十分令人意外。不論是好還是壞，這在上周四晚確實發生了。因此，所有偏好風險資產（Risk-on）的假設，至少必須暫停，甚至可能要倒轉過來。這意味着，往往認為為不太可能的熊市，現在卻變成最有可能的情況，至少在未來幾個月是如此。這個慘淡的結論有四大理由。



英國退出歐盟，對其他歐盟成員國的影響是相當巨大和難以預測的。這意味着，餘下的歐盟成員國將會更加鬆散，甚至是更加團結緊密，或歐盟或歐元區完全解體，在未來幾個月將會逐漸有所分曉。（資料圖片）

持，同時亦會增加美國總統選舉的政治不明朗引發美國出現金融危機和經濟衰退的風險。這又會反過來增加特朗普進駐白宮的可能性。

## 公投分化英國社會

第四個理由，或許亦是最令人不安的理由，英國的全民公投產生了一個極其破碎和分化的社會。在相對不發達的鄉郊地區，年長和貧窮的選民大多數都支持退出歐盟；而在倫敦、曼徹斯特、布里斯托、紐卡素等繁榮城市以及蘇格蘭，年輕和受過高等教育的選民則大多數都支持留在歐盟。對一個關乎生存意義的全國問題這麼兩極分化，即使在良好的經濟環境中，亦可能會拉高社會和政治緊張的風險。如果英國出現某種金融危機和經濟衰退（這完全有可能），支持脫歐的英國選民將會發現，脫離歐盟並不能解決任何引起他們對現行政治體制不滿的經濟及社會問題。

若真的出現這種情況，公眾的憤怒或許會加大，而不是冷靜下來。在其他選民決定推翻政治精英和經濟「專家」的分析的國家，亦可能出現類似的希望幻滅。到了某個時候，這些政治和經濟緊張可能會穩定下來，若新的政治領袖和經濟決策者能夠就改革提出建設性的意見，這些人民「起義」最終可能會產生一些積極的結果。

羅斯福在1930年代經濟大蕭條之後擔任美國總統時，以及在1970年代的石油危機之後，戴卓爾夫人擔任英國首相，列根擔任美國總統時，就出現過這種情形。但1930年代的歷史亦提醒我們，這種經濟改善可能相當有限。即使在1980年代，也是經過數年的巨額虧蝕和極端動盪，投資者才較為明顯獲利。當一個社會及一種經濟制度出現翻天覆地的改變時，誰也不能肯定其長期結果。但這正是現時英國或整個歐洲的選民決定要做的。對此，最理性的反應就是增持現金，以減低風險。